

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Филипповой Марии Петровны
«Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-
комментария», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Волгоград, 2024)

Диссертация М.П. Филипповой посвящена всестороннему изучению реализации речевой агрессии в жанре интернет-комментария. *Актуальность* предпринятого исследования несомненна и связана с целым рядом весьма существенных причин, в числе которых прежде всего следует назвать устойчивый интерес к изучению средств выражения агрессии в публично доступном Интернет-пространстве, оказывающем существенное влияние на формирование общественного мнения через призму этической допустимости проявлений враждебности. Актуальным является подход к анализу материала, сочетающий в себе лингвостилистический, риторический, пропозициональный, интерпретационный, аргументативно-функциональный, прагматический и другие виды анализа. Актуальным представляется обращение автора к речевому жанру интернет-комментария как одного из речевых жанров, активно осваиваемых носителями современного языка.

Для достижения поставленной цели автор тщательно проанализировал и обобщил современные научные подходы к исследованию вербальной агрессии; систематизировал типы со-реализации понятий *враждебность* и *речевая агрессия*; провёл анализ вербальных средств манифестации речевой агрессии на основе принципа риторического единства; выявил коммуникативно-прагматические установки адресанта в ситуации проявления речевой агрессии.

Новизна обсуждаемой диссертационной работы состоит прежде всего в детализации конститутивных признаков проявления речевой агрессии в речевом жанре интернет-комментария с привлечением риторико-аргументативного анализа.

Теоретическая значимость исследования обращена в плоскость теории речевого воздействия и связана с уточнением способов языковой реализации агрессивного поведения.

Практическая ценность диссертации неоспорима и состоит в возможности использования материалов и полученных результатов в практических курсах лингвистики текста, жанроведения, теории речевого воздействия, а также в практике проведения лингво-правовой экспертизы текста.

Достоверность полученных выводов обеспечивается чёткостью и последовательностью авторской позиции, твёрдой логикой хода исследования, репрезентативностью материала* (проанализировано 5483 комментария, размещенных под 34 постами (статьями) русскоязычной сети Интернет).

Диссертационное исследование прошло *апробацию*: его результаты изложены в 8 работах, в том числе 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Результаты исследования обсуждались на 6 научных конференциях различного уровня.

Текст автореферата содержит достаточное для подтверждения выдвигаемых на защиту тезисов количество иллюстративного материала и наглядно свидетельствует о высоком уровне лингвистической подготовки автора. Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами, полно отражает основные положения диссертации.

По ходу ознакомление с текстом автореферата возник вопрос: можно ли какие-либо содержательные параметры речевой агрессии квалифицировать как жанрообразующие признаки речевого жанра интернет-комментария?

Насколько можно судить по автореферату, диссертация Марии Петровны Филипповой «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария», соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, полностью отвечает квалификационным требованиям п. п. 9–14 «Положения о порядке присуждении учёных степеней» ВАК при министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

доктор филологических наук,
профессор кафедры теории языка,
перевода и французской филологии
ФГБОУ ВО «Тверской
государственный университет»

Мкртычян Светлана Викторовна

17.05.2024

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные:

г. Тверь, ул. Желябова, 33

Тел.: (4822)34-46-56

E-mail: mkrtytchian@mail.ru

Mkrtychyan.SV@tvetsu.ru

